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A településhálózat pusztásodásának folyamata a Kárpát-medencében már a török kort meg-
előző évszázadok során elkezdődött és kiteljesedett. A települések ritkulása és rendszerük tar-
tós átrendeződése a korábbi századokban bizonyította, hogy a pusztásodás jelensége nem ho-
mogén földrajzi képlet, hanem korról korra változó térbeli jelenség. Módosulásának okai 
éppoly sokrétűek, mint megjelenési formái, melyek között megtalálhatóak a hadtörténelmi 
kapcsolódásúak is. Az utóbbiak változatai két tényezőtől, a Kárpát-medence egyéb geográfiai 
faktoraitól, valamint a hadügy uralkodó képleteitől függenek. Így a pusztásodás egyes történel-
mi időszakokban a hadtörténeti földrajz szemléletmódjának alkalmazásával leírható. E meg-
közelítés használata mellett szól, hogy a Kárpát-medence térfejlődésének egyes időszakaiban, 
így a török korban is, a pusztásodás jelenségéhez egyéb hadtörténeti földrajzi képletek társul-
tak, s ezek szinergiájaként a földrajzi viszonyokban visszafordíthatatlan változások történtek. 
Az oszmán hódítás korábban e módosulások halmaza magában foglalta a pusztásodás mellett 
a Kárpát-medencei frontier átrendeződését, valamint a népesedési viszonyok változását s nem 
utolsósorban az egyes vidékek és tájak térbeli elkülönülésének oly mértékű megerősödését, 
mely még napjaink földrajzi viszonyaira is hatással van. A fenti tényezőket figyelembe véve,  
a török kori térbeli folyamatok a Kárpát-medencei pusztásodás történetében a megelőző és  
a későbbi korokhoz képest élesen elkülönülő periódust alkotnak. Dolgozatunkban a Kárpát- 
medencei pusztásodás e sajátos időszakával foglalkozunk. Célunk, hogy történeti földrajzunk 
figyelmét felhívjuk a katonai tényezők szerepére ebben az időszakban, és egyben rámutassunk, 
hogy a földrajzi viszonyok változásának sorában egyes periódusokban néhány geográfiai té-
nyező dominánssá válhat.

A pusztásodás földrajzi, társadalmi kerete

A Kárpát-medencei pusztásodás történetének török kori időszakát annak a tézisnek alkalma-
zásával tárgyaljuk, hogy a településhálózat átrendeződéséhez egyéb hadtörténeti földrajzi je-
lenségek, elsősorban a magyarországi frontier képlete társult. A pusztásodás ebben a korban 
nem önmagában álló folyamat volt, hanem — az állandósult háborús viszonyok miatt — fegy-
veres összeütközésekkel terhelt, összetett földrajzi környezetben zajlott. Ebből eredően a pusz-
tásodásnak ez az időszaka nem értelmezhető kizárólag településtörténeti és -földrajzi jelenség-

107–118



Nagy Miklós Mihály

108

ként, jóllehet a hazai történeti geográfia tudomány- és kultúrtörténeti gyökerei e megközelítést 
erősíthetik, amennyiben intézményesülésének első időszakában domináns volt annak telepü-
lésföldrajzi kötődése.1 Tézisünk bizonyítása az integrált jellegű hadtörténeti földrajzi szemlé-
letmód mentén lehetséges, mely egyenlő mértékben veszi figyelembe a történeti földrajz gon-
dolkodásmódja mellett a hadtörténelem egészén túl lehetséges geográfiai vonatkozásait is.2  
A török kori Kárpát-medencében a bonyolult térbeli folyamatok és a földrajzi viszonyrendszer 
mélyreható átrendeződése zajlott, ami lényegesen változó színteret biztosított a történelmi ese-
ményeknek. Mindennek eredőjeként a pusztásodás besorolható a kor domináns földrajzi kép-
letei közé, az összetett hadtörténeti földrajzi folyamat egyik szembeötlő elemévé vált. A török 
kor földrajzi viszonyainak legfontosabb jellemzője maga az az átalakulás volt, mely mind a 
természeti, mind a társadalmi geográfiai vonatkozásban érvényesült.

A módosuló földrajzi viszonyrendszer legszembeöltőbb jelensége a Kárpát-medence 
egyes területeinek szinte teljes elnéptelenedése volt, vagyis a pusztává vált táj képe, mely a kor 
utazási irodalmában is megjelent. Az elpusztult, lakatlan vidék képe szinte rémisztően hatott 
az utazókra. Jól példázza ezt, hogy1717-ben a török alól túlnyomórészt felszabadított Magyar-
országon átutazó Lady Wortley Montague Bécsben Savoyai Jenőtől azt a tanácsot kapta:

„várjak, még a Duna jégkérge eltűnik, akkor legalább a vízi úton kényelmesen eljuthatunk 
célunkhoz. A magyarországi házak ugyanis az időjárás viszontagságai ellen oltalmat nem 
nyújthatnak, Buda és Eszék közt, a véghetetlen hósivatagon, egyetlen házat sem fogok 
találni, a rettenetes hidegtől pedig már sokan meghaltak. Megvallom, mindeme rémít- 
getések mély benyomást gyakoroltak reám, mivel a legilletékesebb embertől hallottam,  
ki ugyancsak jól lehet értesülve a magyarországi viszonyokról.”3

Az utazók leírásából azonban ellentmondásos földrajzi kép tárul elénk.4 Egyik oldalról a forrá-
sokból a teljesen elpusztított vidék feletti szánalom szólal meg,5 míg másfelől a rendezettségről, 
valamint a viszonylagos jólétről adnak beszámolót az utazók. Lascalopier 1574 nyarán fordult 
meg a Kárpát-medencében, ekkor járt Váradon, melyről feljegyezte:

„A város szép, nagy és erős. Minden ház homlokzatát olajfestékkel mázolják be. […]  
Ez idő alatt három-négy mérföldes körzetben bejártam a szomszédos falvakat. Csodálko-
zással észleltem a katonaság soraiban uralkodó jó rendet. A földmívelés háborítatlanul 
folyt, mintha teljes béke uralkodnék az országban.”6

 1  Fodor 2006: 353–359; Fodor 1935; Mendöl 1938; Glaser 1939; Győri 2002.
 2  Nagy 2009; Nagy 2015a.
 3  Szamota 1891: 445–446.
 4  Szamota 1891; Lescalopier 1982; Brandstetter 2001; Lotharingiai 1986; Gömöri 1994; Péter 1986; 

Dernschwam 1984.
 5  A már említett angol utazó közismert megállapítása szerint: „Valóban nincs a világon szomorúbb, mint Ma-

gyarországon utazni, kivált, ha meggondoljuk, hogy hajdan a lehető legnagyobb virágzásnak örvendett és ma 
ily nagy területen embert is alig láthatni.” Szamota 1891: 449.

 6  Lescalopier 1982: 95.
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Az ellentmondásos úti híradások arról tanúskodnak, hogy a háborús állapotok ellenére, 
melyeket hosszabb-rövidebb békés időszakok tagoltak, a sivárrá vált vidékek mellett a Kárpát- 
medencében voltak a lakosságot tömörítő települések is. A pusztulás jelentős, ám nem teljes 
körű volt, s mértéke inkább a településhálózat átrendeződésében öltött testet. A kor Magyar- 
országán a települések tekintetében nagy mértékű területi elkülönülés, tagolódás figyelhető 
meg, mely hangot kap a már hivatkozott utazási irodalomban is. A pusztulás képi megjeleníté-
se azonban jelentősen függött a rögzített benyomások helyszínétől és az átélt történelmi, társa-
dalmi epizódtól. A kort jellemző várostromokhoz kapcsolódó, komor hangú beszámolókkal 
szemben más hangvételűek a kereskedelmi utazóktól származó források. Mindezzel arra sze-
retnénk rámutatni, hogy a török kor Magyarországán egyes területek pusztulása és pusztává 
válása nem feltétlenül jelentette a Kárpát-medence teljes egészének elnéptelenedését. Így a 
pusztásodás sem lehetett egyenletes eloszlású.

A településhálózat átrendeződése mellett a kor másik fontos, a hadtörténeti folyamatokat 
determináló jelensége a népesedési folyamatok torzulása volt.7 A Kárpát-medence lakossága 
Wellmann Imre számításai szerint a török elleni háborúk sorába ékelődött Rákóczi-szabadság-
harc végén, vagyis a török kor utolsó szakaszában, a korábbi 4,5 millió főről jelentősen le- 
csökkent.

„A visszafoglaló háborúval kezdődő közel három évtizedes vihar nemcsak a természetes 
szaporodásból s a beköltözésből származó többletet sodorta magával, hanem az eredeti 
népességet is csökkentette hozzávetőleg fél millióval, mintegy 3,9 millióra; a termelőerők 
többi tényezőjének pusztulása pedig föl sem mérhető.”8

A demográfiai adatok szerint hazánk lakosságának lélekszáma a török kort megelőző szinten 
stagnált, sőt valamivel az alá is süllyedt, amiben jelentős szerepe volt a kor hadügyét kísérő 
tudatos pusztításon túl az időről időre feltámadó járványos megbetegedéseknek is.9 A mortali-
tás mértékéről beszédes adat, hogy a lakosság még a folyamatos betelepülés és betelepítés elle-
nére is csökkent, és így a stagnálás a Kárpát-medence korábbi etnikai viszonyainak gyökeres 
átalakulásával járt. 

A nemzetiségi, valamint a vallási viszonyok átalakulása fokozta a Kárpát-medence belső 
társadalmi konfliktusait, ami a pusztulás és a pusztásodás egyik gerjesztő tényezője lehetett. 
Rákóczi visszaemlékezéseiben, mintegy jellemzően a Kárpát-medencei állapotokra az 1704. 
évi rác hadjáratát a délszláv elemek etnikai jellegű háborús kegyetlenkedéseinek megfékezésé-
vel magyarázta.10 A rácokról ezt írta:

„Ez a nemzet, amely természetes ellensége a magyaroknak, meghúzódott a lakóhelyein, 
amikor megtudta, hogy hadaim egy része a közelben tartózkodik, de amint a mieink el- 
távolodtak, összegyűltek és rácsaptak a városokra és falvakra, ahol csak asszonyok és öre-
gek maradtak. Ezekkel aztán egészen barbár módon jártak el, a nőket és gyerekeket le- 

 7  Szabó 1941: 82–121; Bakács 1963; Wellmann 1980; Ács 1984: 134–141.
 8  Wellmann 1980: 58.
 9  Schultheisz—Tardy 1964; Vekerdi 2009: 9–31.
 10  Rákóczi 1978: 335–336; Nagy 2019.
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mészárolták, a házakat felgyújtották. Minthogy a seregek hajlama képtelenné tette, hogy 
első tervemet kövessem, elhatároztam, felhasználom őket arra, hogy leverjem és szétszór-
jam az említett rácokat, és kényszerítsem őket az ország elhagyására.”11

A kegyetlenkedésekre a küzdő felek gyakorta kegyetlenkedésekkel válaszoltak, ami a Kárpát- 
medencei hadszíntéren mintegy bevett szokás lehetett. A rác agresszióra a polgári lakosság 
elleni túlzott erőszak alkalmazás lett a válasz. Rákóczi szavaival élve:

„A rácok mindenfelé menekültek, a mieink vadászatot tartottak rájuk a mocsarakban,  
és rájuk gyújtották a nádasokat, ahová visszavonultak. Éreztem, hogy ez a vállalkozás nem 
nagy becsületet szerezz nekem, de nem volt elegendő hadam ahhoz, hogy átkeljenek a 
Dunán.”12

A pusztulás földrajzi képletéhez hozzátartozott az elnéptelenedés és a gazdátlan vidékek terje-
désének az utókor által feltételezett zónaszerűsége, melyet Szekfű Gyula nyomán a modern 
magyar történetírás is átvett.13 A nagy fokú pusztítást és a puszta vidékek kialakulását gyakor-
ta a katonai tevékenységekhez kötjük, melyek annyira uralják a kor népét, hogy Magyarország 
földrajzi viszonyait katonaföldrajzi kategóriaként igyekszik megjeleníteni történetírásunk.14 
Hervay Ferenc a török kort és következményeit taglaló történeti földrajzi tanulmányában  
— a históriai és a geográfiai szemléletmód együttes alkalmazásával — elsősorban egy háborús 
állapotú földrajzi egység rajzát nyújtotta, s munkáját egy későbbi nagyobb műhöz vezető első 
lépésnek tekintette.15 A hazai történeti földrajz historiográfiájában fontos tanulmányában nem 
térhetett ki a térbeli elkülönülés jelenségére, mely szorosan kapcsolódik a hódoltság korához, 
valamint a pusztulás, továbbá a pusztásodás képletéhez. A Kárpát-medence táji tagolódása és 
az ehhez kapcsolódó térszervezés, valamint térbeli elkülönülés már a korábbi századokban 
megindult folyamat volt, melyre nyilván hatott a török kort megelőző pusztásodás is.16 A táji 
tagolódás mellett azonban létezett egy részben ahhoz is kötődő, a korabeli „regionalizmus” 
nyomait viselő tértagolódás is, mely természetföldrajzi alapon nyugvó fejlettségbeli különbö-
zőséget mutatott.17 A fejlettségbéli területi különbözőségek állapotának formálódása különö-
sen a Nagyalföld esetében a török hódoltsággal együtt erősödő pusztulás és pusztásodás hatá-
sára új irányt vett. Megkezdődött a korábbi századokat jellemző élesebb elkülönülés képletéhez 
történő visszarendeződés. Az Alföld mai „másságának” kialakulása és napjainkig kiirthatatlan 
meggyökeresedése a török kor következménye, és nem utolsósorban a pusztulásból eredő fo-
kozott pusztásodás folyománya.18 Mendöl Tibort idézve:

 11  Rákóczi 1978: 335.
 12  Rákóczi 1978: 336.
 13  Újabban térképvázlaton történő megjelenítését lásd: Ács 1984: 135.
 14  Hervay 1974: 125–126.
 15  „Művünk csak első kísérlet 16-18. századi a történeti földrajzunk megírásához. Nem is lehet más, mint vázlat. 

Még rengeteg forrás feltárására, értékelésére, összehasonlítására és számtalan fáradságos részletkutatásra van 
szükség egy teljesebb, biztosabb, részletesebb és világosabb földrajzi kép megrajzolásához.” Hervay 1974: 110.

 16  Kádár 1941; Kósa—Filep 1978; Kristó 2003.
 17  Csüllög 2000; Csüllög 2007.
 18  Beluszky 2001: 31–156.
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„A közvetlen hatások összefoglalóan úgy jellemezhetők, hogy az Alföld és a Dunántúl 
műtájának a középkor folyamán lassan elmosódó színvonalbeli különbsége most ismét 
kiéleződött, természetesen az erősebben elpusztult Alföld rovására. Kis falvak egész sere-
gét törölte el ez a korszak a térképről úgyhogy a legtöbbjük máig sem támadt fel.”19

Pusztásodás és frontier

A török korban a pusztulás, a pusztítás és a településhálózat pusztásodása szorosabb kapcsola-
tot mutat, mint a korábbi századokban. A falvak településtörténetében a korábbi századok 
pusztásodásában több ok együttes hatása játszott szerepet, s ezek közül a hadügy pusztán egy 
lehetséges tényező volt.20 A népesség és a falvak, valamint a parasztság történetének neves ku-
tatója, Szabó István a hadügyi tényezők esetében a feudális „magánháborúk” okozta pusztáso-
dást hangsúlyozta,21 és történetírásunkban a belpolitikai, valamint a társadalmi feszültségektől 
eredő okok váltak dominánssá. Ám a török korban a pusztásodást előidéző jelenségek sora egy 
új elemmel gazdagodott, nevezetesen az ország külső ellenségével szembeni külpolitikai célú 
háborúval, mely főleg másfél-két évszázados időtartamával jelentősen fokozta a pusztásodás 
intenzitását. Ebben a tekintetben eltérő hadügyi hatást tulajdoníthatunk az ország különböző 
vidékein uralkodó állapotoknak. A végvári övezetek mentén a falvak ritkulása és pusztulása 
más képet mutatott, mint a tiszántúli vidékeken, ahol a nagy hadak keveset jártak. Feltűnő, 
hogy településeknek a háborús időszak pusztásodásának és pusztításának hatására történt át-
rendeződése, melynek következményei máig hatnak, legfőképpen nem a két rivális nagyhata-
lom, a Habsburg-birodalom, valamint a Török Birodalom fő ütközési vonalai mentén, vagyis  
a hódoltsági területek nyugati és északi felén történt. A településhálózat látványos átrendező-
dése, a kis települések eltűnése és helyükbe a nagy lakatlan puszták és a nagy kiterjedésű alföl-
di települések létrejötte hódoltság keleti oldalán zajlott. Pusztásodás a hadügyi folyamatok 
hatására a hódoltsági területek mindkét oldalán történt, de seregek járásának eltérő jellegéből 
fakadóan különböző módokon.

A hadügy hatására történt pusztásodás két módjának értelmezéséhez először érdemes 
rögzítenünk néhány összefüggést a török kori pusztásodással kapcsolatban. A török kor a ma-
gyar történelem legintenzívebb tájformáló időszaka volt, mely a településhálózatot a Kárpát- 
medence belsejében mindenhol átalakította. Ám az átalakítás mértékéről a történeti szakiro-
dalomban Szekfű Gyula nyomán szélsőséges vélemények is megfogalmazódtak, míg történeti 
földrajzunk kevés figyelmet szentelt e kérdésnek. Szekfű Gyula a múlt század első felében  
Hóman Bálinttal közösen írott történeti szintézisében elhelyezett egy fejezetet A magyar táj 
színeváltozása címmel, melyben még az Alföld természetföldrajzi viszonyainak átalakulását is 
a török uralom rovására írta.22 Szekfű Gyula és követőinek téves nézeteit mások mellett Chol-
noky Jenő igyekezett helyesbíteni.23 Geográfusunk éles különbséget tett a társadalomföldrajzi, 

 19  Mendöl 1947: 88–89.
 20  Szabó 1966: 129–188; Maksay 1971: 78–88.
 21  Szabó 1966: 153–165.
 22  Hóman—Szekfű 1935–1936, III: 393–401.
 23  Cholnoky 1935: 149–157.
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valamint a természeti viszonyok változása között, és az utóbbiakat, főleg a futóhomok kialaku-
lását a társadalom átalakuló gazdasági szokásaira, a rideg állattartás elterjedésére vezette visz-
sza. Az utóbbi okául a népesség törökkel szembeni természetes védekező mechanizmusaként 
kialakult új megtelepülési módját határozta meg.24 Mindazonáltal érvelésében a gúnyos hang-
vétel sem áll tőle távol:

„A törökre mindent rá lehet fogni, de olyan hatalma még a szultánnak sem volt, hogy  
az éghajlatot meg tudta volna változtatni.”25

Az alföldi településhálózat átalakulásában, pontosabban a török kori átrendeződését kiváltásá-
ban a lakosság természetes menekülési ösztöne játszotta a fő szerepet. A rurális térségekben 
folytatott élet soha nem volt teljesen veszélytelen, és a védekezés mindennapi szükségletei a 
korábbi századokban is formálták a települések, a falvak, valamint hálózatuk felépítését és 
mor fológiáját.26 Ismét Cholnoky Jenő szavaival élve:

„A török időkben nem lehetett a földet művelni igen nagy területeken, mert a falusi lakós-
ság [sic!] részben elmenekült, részben kipusztult. Csak az állataikat tudták valahogyan 
megmenteni, hogy elbújtak velük az ingoványok, az erdővel fölvert árterek sűrűjébe, vagy 
a kiismerhetetlen, úttalan homokbuckák közé. Ott a fűvel, dudvával, itt-ott cseplesszel és 
néhány nyárfával fedett buckák közt úgy el lehetett rejtőzködni, hogy semmiféle tatár hor-
da sem tudta őket megtalálni, nem is mert behatolni az ilyen úttalan vadonokba, mert 
könnyen eltéveszthette volna az utat.”27

Cholnoky Jenő erősen leegyszerűsítő megállapításait történelmi valóságtartalmát nem kérdő-
jelezhetjük meg, amennyiben közismertnek tekintjük, hogy az Alföldön a rideg állattartásra 
történő áttérés a török korban a védekezés hadügyi kényszerből is eredt.28 Olyan előfeltételei 
azonban, mint a nagy tömegű rideg állattartás ismerete, az ehhez megfelelő szarvasmarha- 
fajtáinak megléte, valamint a lakóhelytől elkülönült, később szálláskertnek is nevezett létesít-
mények előzményei már rendelkezésre álltak, vagy gyorsan kialakultak.29 Ily módon az Alföl-
dön létrejött új településhálózat a nagy hadakkal a szinte járhatatlan, néptelen vagy alig lakott 
hatalmas pusztákat teremtett. A védelem legfőbb természetföldrajzi tényezője a nagy távolság 
és a tudatosan ősibb, nyers állapotába fordított táj lett. A nagy méretű alföldi mezővárosok 
beépítése szintén a lakosság oltalmazását szolgálta. Ez a folyamat a korábbi századokban meg-
kezdődött pusztásodás részben szándékos felerősítését és gyorsítását eredményezte. A lakatlan 
pusztává lett és pusztásodott tájon a kor ellátási nehézségeivel küszködő hadseregei alig tudtak 
átvergődni,30 azt inkább elkerülték.

 24  Cholnoky 1935: 155.
 25  Cholnoky 1935: 149.
 26  Nagy 2023a.
 27  Cholnoky 1935: 155.
 28  Későbbi történetírásunkban is rendre visszatérő megállapításról van szó. Az általunk használt szakirodalom-

ból megismétli: Wellmann 1980: 33–40.
 29  Jankovich 1967; Bárth 1987; Bellon 2000; Hollander 1980.
 30  Markó 1935.
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A hódoltság keleti határmezsgyéjén az észak-amerikaihoz hasonló frontierzóna alakult ki, 
mely fontos szerepet játszott a kor magyar társadalmi fejlődésében. Az amerikai Turner által 
megfogalmazott földrajzi és társadalmi képlet lényege, hogy a néptelen vidék meghódítása, 
birtokba vétele és civilizálása társadalomalkotó és -formáló tényező lehet.31 A frontier társa- 
dalmi tényezőként földrajzi perifériát jelent, mely elég nagy kiterjedésű ahhoz, hogy a szom-
szédos államok hatalmukat ne tudják teljes egészében érvényesíteni felette, és a betelepült la-
kosság szintén védelemül, valamint egyéni boldogulása érdekében saját hatalmi központokat 
hozhasson létre. A tiszántúli hajdútelepítések már e folyamat magyarországi tükröződése. Ez a 
sztyeppei frontier azonban csak egyes vonásaiban Kárpát-medencei. Általános föld- és népraj-
zi, valamint társadalomtörténeti vonatkozásai alapján Kelet-Európa egyéb sztyeppei területein 
is létrejött, és a későbbi ukrán társadalom kialakulásában is fontos szerepet játszott.32 Az alföl-
di frontier kialakulása — holland kutatójának, den Hollandernek véleménye szerint — fő meg-
jelenési formájában a nagy népességkoncentrációjú, ám egymástól pusztákkal elválasztott te-
lepüléseivel a korábbi pusztásodás folyamatának folytatása volt.33

A hódoltsági területek nyugati és északi oldalán, a Habsburg-, valamint a Török Biroda-
lom legjelentősebb érintkezési vonalán a korábbi századok pusztásodása éppúgy a településhá-
lózat átrendeződésében oldódott fel. Jóllehet ezen az oldalon a módosulás nem bizonyult olyan 
állandónak és visszafordíthatatlannak, mind keleten. A Habsburg—török határvonal mentén 
egy nagyon széles katonai ütközőzóna, a végvári öv alakult ki, mely két sávból, a keresztény  
és a török birtokban lévő várak övezetéből állt. A végvárak zónája mint határ egészen sajátos 
földrajzi képletet alkotott, és a magyar határok kultúrtörténetének meghatározó eleme lett.34 
Földrajzi kiterjedése sávszerű határvidékként meghaladta a száz kilométert. Jóllehet nem volt 
egyenletes geográfiai szerkezete, mert a Bécs és Buda közötti fő irányban jelentős erődített 
helyek — Esztergom, Győr, Székesfehérvár, Komárom, Pápa, hogy csak néhány fontosat emel-
jünk ki —, míg ettől délre az apró véghelyek halmaza védte a Habsburg-birodalmat. Ám társa-
dalomformáló erőként nem lehet figyelmen kívül hagyni. A végváriak rétege a hajdúsághoz 
hasonlóan saját társadalmi tudattal rendelkezett, és sajátos életvitelt folytatott. Ez a katonásko-
dó elem társadalmi helyzetéből eredően a kor katonai szakmájának erkölcsi törvényeit követte, 
és ezzel periferikus helyet foglalt el, miközben sokszor vagabundus életmódja miatt közmeg-
becsültsége alacsony volt.35 A végvári zóna sajátos társadalmi rétegével meglátásunk szerint  
a keletihez hasonló frontiert alkotott. Katonai jellege azonban markánsabb volt, mint a Tiszán-
túlon, és attól eltérő településföldrajzi folyamatnak adott helyet. A pusztásodás a hódoltság 
nyugati és északi oldalán a várak és erősségek sokaságában folytatódott. A várvédelem és -ellá-
tás miatt a falvak pusztásodása itt is felgyorsult és fokozódott, ám a lakosság vagy elmenekült, 
vagy a várak és várfalak, a sáncok oltalmában formálódó városokban és városias települések-
ben kereste boldogulását. Hazai történeti földrajzunk nagy adóssága a végvárak település- és 
társadalomföldrajzi képleteinek leírása.

 31  Dolgozatunk elkészítése során Turner alapművének német nyelvű kiadását használtuk: Turner s. d.
 32  Karácsony 2008.
 33  Hollander 1980: 19; Hollander 1975.
 34  Szántó 1980; Bende 1971; Hegyi 2007; Nagy 2015b; Nagy 2016.
 35  Nagy 1978; Nagy 1985.
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A hódoltság nyugati és keleti felén kimutatható frontierek létéből ered az a feltételezésünk, 
hogy a török kori Kárpát-medencében e geográfiai jelenség fontosabb szerepet játszhatott, 
mint eddig feltételeztük. A Kárpát-medence belsejének frontierje — feltételezve, hogy a keleti 
és a nyugati ugyanazon geográfiai képlet két formáját nyújtja — a kor hadügyével párosulva 
szerves folytatása lehetett a korábbi pusztásodásnak. A fentiek ismeretében ennek bizonyításá-
hoz egyetlen jelenséget, vagyis a 16–17. századi hadügy településhálózatra kifejtett romboló 
hatását szükséges igazolnunk. A korszak katonai gondolkodása és a földrajzi tényezőkhöz fű-
ződő viszonya kellően feldolgozott ahhoz, hogy képet alkothassunk e hatásáról.36 Főleg a 17. 
szá zadi hadügy új korszak, az állandó hadseregek kialakulása korának kezdeti periódusa volt, 
mely során egyre nagyobb létszámú katonai kötelékek mozogtak a földrajzi térben. A seregek 
ellátása a hadszíntér eltartó képességétől függött, és ebben a tekintetben döntő volt a raktár-
élelmezés rendszerének működtetése. Így a településhálózat, valamint a kellő népsűrűség az 
eredményes hadjáratok megvívásának elengedhetetlen feltétele volt. Egy-egy terület birtok- 
lása, amennyiben kellő forrással rendelkezett az ellátáshoz, döntő tényezővé vált. A Kárpát- 
medencei hadszíntéren, ahol, mint láttuk, nagyon magas volt a mortalitás, gyér a településháló-
zat és alacsony a népsűrűség, egy-egy hadjáratai év vagy a seregek teleltetése a még meglévő 
falvakban katasztrofális következményekkel járt. Betetőzte a korábbi pusztásodás folyamatát. 
Mindemellett érdemes figyelembe vennünk azt is, hogy a hadak vonulását gyakorta kísérte a 
tömeges mortalitást okozó pestis, mely szintén a pusztásodás irányába hatott. A kor hadviselé-
si irányzata, az úgynevezett metodizmus alapvetően az ellátórendszer működésén és a raktáro-
záson alapult, és így természetes törekvése volt a vidék településeinek bizonyos mértékű pusz-
títása. E gondolkodási módjával a korábbi századok pusztásodásának folytatója lett. A frontier 
és a metodizmus együttes hatása a településhálózatot torzító tényezővé emelkedett.
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Desolation and Warfare of the Carpathian Basin in the Turkish Era

The process of desolation dominated the settlement network of the Carpathian Basin before 
the age of Turkish invasion. The advance of the Turkish state creates a new period in desola-
tion. Its main characteristic, the thinning of the settlement network, remained dominant. 
However, its most defining element became the defense mechanism of society. Desolation in-
tensified during the Turkish era and was closely related to the trends of military affairs. The 
military thinking of the time, the martial art of Methodism, and the synergy of the organic 
frontier had a significant effect on the desolation. Desolation and the destruction of territories 
became a geographical factor.


